# 大咖云集共襄学术盛宴

### 市二院举办骨髓衰竭性疾病诊治新进展培训班

■通讯员 王 宇

本报讯 5月18日—19日,由市 第二人民医院主办的国家级继续教育 项目——骨髓衰竭性疾病诊治新进展 培训班在盱眙举办。中华医学会血液 学分会常委、红细胞疾病专业组组长, 兰州大学第二医院党委副书记、副院长 张连生,江苏省医学会血液学分会主任 委员、苏州大学附属第一医院陈苏宁, 江苏省医学会血液学分会原主任委员、 徐州医科大学附属医院徐开林,江苏省 医学会血液学分会候任主任委员、徐州 医科大学附属医院李振宇,市第二人民

医院党委书记吉雅玲,江苏省医学会血 液学分会副主任委员、市第一人民医院 副院长于亮,市医学会秘书长陈跃分别 在开幕式上致辞。来自省内外的60余 名知名血液病专家学者参加活动。

吉雅玲代表市二院全体同仁,对各 位领导、专家的到来表示热烈欢迎,对 大家长期以来给予市二院的关心和帮 助表示衷心感谢。吉雅玲指出,本次培 训有幸邀请到省内外诸多有着深厚学 术功底和丰富临床经验的知名专家、学 者,希望各位同仁博采众长、加强交流、 开拓视野、收获友谊,共同推动我市及周 边地区血液疾病诊治工作再上新台阶。

本次培训邀请国家血液系统疾病

临床医学研究中心副主任、中国医学科 学院血液病医院副院长施均,中华医学 会血液学分会红细胞疾病组副组长、北 京协和医院韩冰,中华医学会血液学分 会红细胞疾病(贫血)学组委员、北京大 学人民医院贾晋松,上海市医学会血液 学分会副主任委员、上海市第六人民医 院常春康,浙江省医学会血液学分会副 主任委员、浙江大学医学院附属第一医 院佟红艳,广东省医学会血液病学分会 副主任委员、广州市第一人民医院王顺 清,江苏省医学会血液学分会主任委 员、苏州大学附属第一医院陈苏宁等专

专家们分享临床经验,并结合创新

研究结果,详细讲授新理念、新模式、新 技术,参训人员就临床热点问题进行深 入交流。各位专家从实际需求出发,根 据前沿技术、最新指南,对理论、实践中 的难点和疑点进行剖析,为大家授业解 惑,呈现了一场精彩的学术盛宴。

本次培训聚焦前沿,学术氛围浓 厚,专家们从不同角度介绍急慢性白 血病、骨髓增生异常综合征、再生障碍 性贫血、阵发性睡眠性血红蛋白尿、骨 髓增殖性肿瘤等疾病治疗的最新进展 和临床研究成果。年轻学者积极与专 家互动交流,获益良多。此次培训进一 步提高了淮安及周边地区血液病诊治

#### 重技术 讲美学

### 市妇幼保健院成功为患儿切除多余拇指

■通讯员 刘 威 孟红艳

本报讯 2岁的东东(化名)出生 时,右手拇指旁长了一个"孪生拇指"。 随着年龄的增长,这个多指越发影响正 常手指的功能。日前,市妇幼保健院小 儿外科骨科团队成功将"孪生拇指"切 除,东东以后不再羞于伸出双手。

对于东东这种情况,如果简单地去 掉"孪生拇指",不仅难看,还影响大拇 指功能。为此,该院骨科团队仔细研

究、反复讨论、制定方案。"手术的难点 是皮瓣设计、关节矫形、肌腱转位、关节 内固定、关节囊修复以及如何避免损伤 指固有动静脉和指固有神经。术前,我 们仔细测量东东两个大拇指的周径、长 度和矫正角度等,并进行手术规划和预 测,演示不同角度的术后效果,根据有 关数据画出手术设计效果图。"市妇幼 保健院小儿外科副主任医师刘孟旭说。

日前,医生按照事先设计好的皮瓣 进行多指切除,然后修复掌指关节囊, 转位拇短展肌,重建拇指外展,紧缩关 节囊,纠正拇指偏斜,再用克氏针固定 关节,保持拇指外形,修剪拇指"外衣", 行皮瓣成形术……手术非常顺利。

"手是人的第二张脸,而小朋友的 内心非常敏感,如果发现自己和别的孩 子不一样,会感到自卑。所以,手足畸 形治疗,在改善功能的同时,不能忽视 美学重建。"刘孟旭介绍,手是人体最精 细、最灵活的部分,看似一个很小的切 口,可能需要修复的地方很多,每一针 都要求精准吻合。

多指症或多趾症是儿童常见的一种

先天性畸形,多见于拇指侧,少见于小指 侧,其外观可以是一个球状的小肉赘,也 可以是发育接近正常,具有指甲、关节、 骨、神经血管束和肌腱的手指。医生表 示,施行多指(趾)切除术,要根据多生手 指(趾)的外形、位置、结构进行全面考 虑,再决定切除的部位和方式。在切除 多指(趾)的同时,有时需要进行关节、骨 骼畸形矫正及关节韧带修复、皮肤整形 等。如果父母发现孩子患有多指畸形, 应及时带孩子就诊,确定治疗方案。

# 为患者提供更加优质高效的医药服务

全亿健康淮安广济医药连锁有限公司与阿斯利康召开对接会

■通讯员 刘毓夕

本报讯 日前,全亿健康淮安广济 医药连锁有限公司与阿斯利康召开对 接会,双方就医药领域的合作与发展进 行深入探讨与交流。此次会议意味着 两家企业的合作进一步深化,为连锁药 店发展注入新活力。

会上,淮安广济医药连锁有限公司 总经理宋晓利对阿斯利康团队的到来 表示热烈欢迎。宋晓利表示,阿斯利康 作为国际知名医药企业,在医药研发 生产、销售等方面拥有丰富经验,与广 济的合作,为双方带来互利共赢的机 遇。她对近年来双方的合作成果给予 高度评价,希望能够继续深化合作,共 同推动医药行业发展。

阿斯利康大区零售高级经理赵海 回顾了近年来与淮安广济医药连锁有



限公司的合作情况,对广济团队的支持 表示衷心感谢。他表示,淮安广济医药 连锁在药品销售、市场推广等方面具有 显著优势,与阿斯利康的合作不仅推动

了双方业务的发展,也为患者提供了更 加优质、高效的医药服务。他对未来的 合作充满期待,希望能够推动慢病管 理,提高慢病人群精细化服务水平,为 慢病人群带来更好的用药体验。

淮安广济培训经理肖春燕对淮安 的医保统筹政策进行详细解读,重点介 绍医保统筹的基本原则、实施范围、报 销标准等,让与会人员对医保政策有了 更加深入的了解。肖春燕还结合广济 医药连锁实际情况,分析医保政策对企 业经营的影响,并提出应对策略和建

阿斯利康培训老师详细介绍企业 产品的特点、优势、适应证等,并结合实 际案例讲解产品的疗效和安全性,让与 会人员对产品的使用方法和注意事项 有了更加清晰的认识。

此次对接会的召开,不仅加强了淮 安广济医药连锁有限公司与阿斯利康 的合作关系,也为双方的合作指明了方 向。双方将继续深化合作,共同推动医 药领域创新与发展,为患者提供更加优 质、高效的医药服务。

# 以奋斗姿态绽放最美芳华

一记首届"淮安好护士"、市一院护理部主任张青

"正因为离患者最近,对他们的痛苦感同身受,我们更要悉心守护。"多年来,市第一人民医院护理 部主任张青始终坚持"一切以患者为中心",从一名普通护士成长为一名优秀的护理管理者。今年5月, 她获评首届"淮安好护士"。 ■通讯员 黄宏敏 王玉玲



个市级专科护士培训基地,为各级医疗机

构培养200余名专科护士;牵头开展院级

临床护理优质专科及临床护理重点专科

评选活动,激励全院护士做精、做强专科,

地区护理学科发展。为进一步做精护理

专业,她牵头成立护理管理与教育、外科

护理、中医护理等21个专业委员会,共有

开拓创新 优化服务

作为市护理学会理事长,她十分重视

为患者提供高质量护理服务。



张青,中共党员,硕 士学位,博士在读,硕士 生导师,副主任护师,加 拿大 Western 大学护理 学院访问学者、市"533 英才工程"骨干人才,现 任市一院护理部主任、江 苏省护理学会第十届理 事会常务理事、市护理学 会理事长等职,曾获评 "江苏省百名优秀护士" "淮安市优秀护理管理 者""淮安市百佳护士" 等;主持中华护理学会课 题1项,获省护理学会科 技奖1项、市级课题及奖



随着我国人口老龄化进程加快,人民 群众多样化健康需求增加。为此,张青积 极开拓创新、优化服务,不断提升患者就

张青重视学科发展。在她的带领下,

市一院护理学科荣登2020年度中国医院

科技量值(STEM)全国百强榜,系全市唯

一;2021年,护理部获评江苏省"三八红

旗集体"。她牵头创建中华护理学会耳鼻

喉专科护士临床教学建设基地,全国护理

科普教育基地,江苏省胸外科护理专科护 士培训基地、实习基地及心脏外科护理专

科护士实习基地,淮安市危重症护理等4

在她的推动下,市一院精准对接患者 需求,开展"住一次院,掌握一项技能"主 题健康教育活动,每年培训住院患者及家 属近20万人次;通过多种渠道对患者开展 "入院、住院、出院、出院后"全环节、无缝隙 的健康教育,做好"全程、全人、全周期"健 康服务工作;开设伤口造口护理、PICC护 理等专科护理门诊,年接诊量2.5万人次; 成立老年护理学组,提高全院老年护理服 务质量,针对阿尔茨海默病、老年综合征 等患者,实施老年患者综合评估项目,为 他们提供"一对一"的健康教育服务,并给 予功能锻炼指导;开展"护理服务提升年" 主题活动,全院护理单元创新推出330项 服务举措、优化213项服务流程、制作健康 教育二维码393个;畅通沟通渠道,各病区 提供"码上办"服务,及时帮助患者解决问 题。该院涌现出一批特色护理服务品牌, 如"小红花""紫罗兰之家"护理团队,为患 者提供便捷、高效的护理服务。

315名委员,覆盖全市各县区;积极开展

形式多样的交流研讨活动,有效推动护理

学科发展。此外,她牵头在全市建立13

个专科护士培训基地,培养"危重症护理"

"静疗护理""急诊急救护理""中医护理"

等13个专业的市级专科护士700余名,

推动专科护理同质化发展。他们在各级

医院发挥骨干作用,引领地区护理学科高

质量发展。

#### 以人为本 关爱护士

张青秉持"以人为本"理念,努力打造 一支有温度的护理团队。她关心关爱每 一名护士,经常深入基层听取护士意见并 积极协助解决各种困难。2019年,她创 新打造护理文化特色品牌"天使会客厅", 每季度举办一次活动,每次确立不同主 题,如"年轻护士""肿瘤科护士""护士长"

"护士妈妈""男护士"等,截至目前,已举 办15次活动,得到广大护士一致好评。 她还设立"护理部主任接待日""心灵驿 站"等,定期为护士答疑解惑,开展心理咨 询、心灵沙龙等活动。今年,她又创新推 出"知心姐姐天使服务队"人文关怀特色 举措,进一步缓解护士压力,努力为护士 打造一个温馨家园,不断提升护士职业幸 福感。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必 成。作为一名护理管理者,张青始终不忘 初心,坚持把人民群众健康放在首位,勇于 开拓创新,用实际行动践行使命担当、谱写 精彩华章,以奋斗姿态绽放最美芳华。

### 淮安市"西学中"人才培训班开班

# 淮安市"西学中"人才培训班——

主要采取集中理论学习、临床实践 和跟师学习等方式进行培训。

培养周期为2年。

● 诵过系统的理论学习和临 床实践,培养一批具备扎实西医 基础、深谙中医精髓的复合型人 才,为中医药事业繁荣与发展注 入新的活力。

#### ■通讯员 张 丽 李 鹤

本报讯 5月18日上午,淮安市 "西学中"人才培训班正式开班。市卫 健委党委委员、副主任、市卫生健康行 业党委副书记刘近祺,南京中医药大 学继续教育学院院长、继续教育处处 长朱华旭,市中医院党委副书记、院长 陈璟,南京中医药大学继续教育处副 处长魏琦、继续教育学院非学历教育 办公室主任高永昌,市卫健委中医处 处长崔百军等专家和领导出席开班仪

刘近祺简要介绍淮安市中医药事 业发展情况和取得的成就。他表示, 举办本次培训班,旨在通过系统的理 论学习和临床实践,培养一批具备扎 实西医基础、深谙中医精髓的复合型 人才,为中医药事业繁荣与发展注入 新的活力。市中医院及各具区中医院 作为实施单位和协助单位,要精心组 织、周密安排,确保培训班顺利举办。 要密切关注学员们的学习进度和反馈 意见,及时调整教学计划和方法,确保 学员们真正学到知识、掌握技能。

朱华旭简要介绍南京中医药大学 基本情况、发展成就以及继续教育学 院的办学特色与优势,阐述"西学中" 人才培训的重要性和学习方法,希望 全体学员把握机会,了解中医药文化 内涵,并祝全体学员学有所获、学有所

陈璟表示,为让全体学员真正学 到知识,掌握中医学基本理论和基本 技能,市中医院与南京中医药大学精 心遴选一批专家作为授课老师,教学 内容立足中医基础理论,突出中医药 特色,贴近临床实际。希望全体学员 珍惜宝贵的学习机会,将所学中医知 识与临床工作相结合,不断提高临床 中西医水平,更好地服务患者,为中医 药事业发展贡献力量。

本次培训班由江苏省中医药管理 局主办、市卫健委承办,具体工作由市 中医院、南京中医药大学负责实施,培 养周期为2年,主要采取集中理论学 习、临床实践和跟师学习等方式进行 培训。来自全市各级医疗机构的110 名在职西医临床医生参加培训。

首堂课由南京中医药大学教授徐 建云主讲《中国医学史》,全体学员认 真听讲, 收获良多。市中医院脑病科 医师刘兆霞作为学员代表发言,她表 示,将珍惜此次来之不易的机会,认真 学习、积极思考、融会贯通,努力探索 中西医结合治疗方法,学以致用,为百

一直以来,市中医院高度重视"西 学中"人才培训工作,目前拥有江苏省 "西学中"导师6人、全国"西学中"人 才1名、省"西学中"人才2名。该院 2006年开始举办"西学中"人才培训 班,2018-2020年承办省"西学中" 高级研修项目,为全市培养"西学中" 学员120余人。他们活跃在中医药服 务的各条战线,助力健康淮安建设。

市中医院将以本次"西学中"人才 培训为契机,推动中医特色专科建设, 推进中西医协同诊疗,提高疗效,造福 患者,助力淮安市中医药人才队伍建 设,为推动淮安市中医药事业发展作 出积极贡献。

#### 市三院专家走进高校开设心理健康讲座

■通讯员 陈 宏 丁华珍

本报讯 为提升高校学工队伍业 务能力,日前,市三院精神科副主任医 师朱建南到淮阴工学院开设题为《大 学生常见心理问题的识别和快速干 预》的心理健康讲座。

朱建南围绕常见心理问题的识别 及干预策略两个方面,通过生动翔实 的案例,重点讲解常见心理问题的具 体表现,如焦虑症、抑郁症、强迫症、分 离转换障碍等,以及如何正确干预,为 学生提供帮助,并针对出现心理问题 的学生提出帮扶策略。此次讲座专业 性、实用性强,有助于教职工更好地了 解常见心理问题的表现与分类,识别 和有效干预学生心理问题,从而走近 学生、了解学生、服务学生,对进一步 提升该校学生心理健康教育工作水平 具有积极推动作用。

此次讲座由该校心理健康教育 与咨询中心主任咸大伟主持。各二 级学院分管学生工作负责人、全体辅 导员、班主任代表、宿舍管理员以及 心理健康教育与咨询中心全体人员 参加。

### 淮安区慢性病监测工作推进会议召开

■通讯员 冯吴琼

本报讯 日前,淮安区疾控中心 召开2024年淮安区慢性病监测工作 推讲会,各镇街及区级医疗机构负责 慢性病监测条线工作人员参加会议。 会议由区疾控中心慢病科科长韩静雅

会上,城东卫生院、钦丁卫生院的 慢性病监测人员分享开展登记报告工 作的好做法、好经验。韩静雅分析全 区慢性病登记工作近期存在的主要 问题,解读全区2024年慢性病监测 绩效考核标准。淮安区疾控中心慢

病科副科长王昕通报淮安市一季度 监测工作情况,并以淮安区慢性病月 度简报为依据,详细剖析问题产生的

淮安区疾控中心慢病科各监测 条线负责人从实例出发,分析日常登 记工作中存在的问题,提出工作要 求。区疾控中心副主任苏明对相关工 作进行点评,并就慢性病监测工作的 历史、重要性、存在问题和如何提高监 测质量提意见。

本次会议进一步提高了大家对慢 性病监测工作规范的认识,为提高全 区监测数据质量打下坚实基础。

### 淮阴区职业病防治法宣传周 活动丰富多彩

■通讯员 王 凯

本报讯 为增强用人单位和劳动 者的健康意识、法律意识,提高全社会 对职业病防治工作重要性的认识,切 实保障劳动者健康权益,促进社会和 谐发展,连日来,淮阴区疾控中心联合 各社区卫生服务中心和镇街卫生院, 围绕"坚持预防为主,守护职业健康" 主题,开展内容丰富、形式多样的职业 病防治法宣传周活动。

淮阴区疾控中心职业卫生专业技 术人员、卫生监督员和王营社区卫生 服务中心工作人员走进淮安海螺水泥 有限责任公司,面向企业负责人、职业 健康管理员和一线劳动者,开展"职业 病防治法"主题宣讲及《江苏省职业病 防治条例》宣传活动,进一步普及职业 病防治和职业健康知识,回答员工们 关心的职业卫生问题。

淮阴区疾控中心组织专业技术人 员走进淮阴中等专业学校,开展职业 病防治法宣传。专业技术人员通过摆 放展板、发放宣传折页、张贴海报、悬 挂横幅等形式宣传职业病防治知识, 同时充分利用中心微信公众号、微信 工作群、QQ群、电子屏等,宣传职业 病防治法、职业病防治基本知识、《江 苏省职业病防治条例》,增强用人单位 主体责任意识和劳动者自我防护意 识,切实保障劳动者合法权益。

此次职业病防治法宣传周活动通 过线上、线下相结合的形式进行,开展 职业健康主题宣讲26场次、发放宣传 折页3000余份、悬挂宣传横幅25条, 组织人员参与网上答题,受众逾3000 人次,有效提高了全区用人单位法律 意识,提升了广大劳动者的职业病防 治水平,增强了他们的自我保护意 识。